ניסוי       

הנושא: א. פירוק דו סוכר לחד סוכר
           ב. הדמיה של תהליך ספיגה במערכת העיכול
הכיתה: י, יא, 3 י"ל

הזמן הנדרש: שני שיעורים

הידע הקודם הנדרש: אנזים, חד סוכר, דו סוכר, ספיגה במעיים
רשימת כלים וחומרים 

 2 מבחנות גדולות ( כ- 2.5 ס"מ X  14.5 ס"מ)
 אמבט מים / כוס כימית 250 מ"ל (בכלי זה יש לחלק מים חמים לתלמידים)

 מד טמפרטורה
 2 פיפטות של 1 או 5 מ"ל + פיפטורים  

 פיפטה של 10 מ"ל

 משורה של 10 מ"ל
 2 חוטי רקמה  באורך כ - 10 ס"מ
 2 צינורות דיאליזה באורך 20 ס"מ כל אחד

 8 מקלוני ם לבדיקת סוכר מחזר (ניתן לחצות כל מקלון לאורכו) 
 כ- 1.5 מ"ל תמיסת אנזים אינברטאז בריכוז 1% 

 כ- 2 מ"ל תמיסת גלוקוז  1% 
 כ – 10 מ"ל  תמיסת סוכרוז  % 2
הדגמת פעילות אנזימטית וספיגה במערכת העיכול 
הנושא: א. פירוק דו סוכר לחד סוכר על ידי האנזים אינברטאז
           ב. הדמיה של תהליך ספיגה במערכת העיכול (שימוש בדגם)

1. סמני שתי מבחנות  בספרות "1" ו "2".
2. קבלי מהלבורנט מעט מים חמים בכוס . הוספי מי ברז עד שהטמפרטורה תגיע ל - 45  OC .  
      העבירי בעזרת משורה 10 מ"ל מהמים שהכנת לכל אחת משתי המבחנות המסומנות .
      המים שנותרו בכוס ישמשו אותך בהמשך הניסוי .
3. ליצירת שקית מצינור הדיאליזה: הרטיבי במעט מים את הצד החיצוני של  צינור דיאליזה. קפלי את קצה הצינור כלפי מעלה בשלושה קיפולים.  קשרי היטב על החלק המקופל. היעזרי בחברה כדי לקשור היטב. קשירה חזקה תסייע להצלחת הניסוי.  הכיני באותו אופן צינור דיאליזה נוסף.
4. הוסיפי מעט מי ברז לשקית הדיאליזה וודאי שאין נזילה מהשקית. שפכי את המים שבשקית.
5. א. העבירי לאחת משקיות הדיאליזה 4 מ"ל תמיסת סוכרוז (תמיסה של הדו סוכר סוכרוז המוכר     משימוש יום יומי) ו – 1 מ"ל מים.
 ב. הכניסי  את השקית הפתוחה  למבחנה  המסומנת "1" כך שתהיה טבולה בתוך המים שבמבחנה . 
6. א. העבירי לשקית השניה  4 מ"ל תמיסת סוכרוז ו – 1 מ"ל תמיסת אנזים מפרק סוכרוז – אינברטאז
      ב. הכניסי  את השקית הפתוחה לתוך מבחנה "2" כך שתהיה טבולה בתוך המים שבמבחנה.


 
7. בדקי את טמפרטורת המים באמבט , ושמרי שהטמפרטורה תהיה בטווח של  OC  35 – 40 . הכניסי את שתי המבחנות לתוך אמבט המים שהכנת.
רשמי את השעה.
8. עליך להמתין 15 דקות לפני בדיקת נוכחות גלוקוז, בפרק זמן זה תבצעי את סעיפים 9 – 11.
9. ברשותך מקלונים המשמשים לזיהוי חד סוכר . בנוכחות חד סוכר צבע המקלון משתנה לירוק (או צבע אחר בהתאם לרישום על אריזת המקלונים) .
א. טבלי מקלון בכל אחת מהתמיסות שברשותך:  תמיסת סוכרוז, תמיסת גלוקוז ותמיסת האנזים אינברטאז.
ב. בדקי מיד את הצבע שהתקבל והשווי אותו לטבלת הצבעים על אריזת המקלונים. רשמי את הצבע שהתקבל בכל אחת מהבדיקות.
ג. מה ניתן ללמוד מתוצאות הבדיקות?
10. מדוע לדעתך נתבקשת לבצע את הניסוי בטמפ' של 35OC – 40OC?
11. שקית דיאליזה היא קרום בררני מלאכותי, שמאפשר את מעבר המולקולות גם על פי גודלן. 
להלן נתונים לגבי גודלם היחסי של מספר חומרים:
האנזים בניסוי, האינברטאז, הוא חלבון. מולקולת החלבון היא מולקולת ענק ( "ענק" ב"מושגים מולקולריים").
החומר עליו פועל האנזים, הסוכרוז, הוא דו סוכר. זוהי מולקולה בינונית בגודלה.
תוצר הפירוק, הגלוקוז הוא חד סוכר. מולקולה קטנה, יחסית.
מולקולת המים היא מולקולה קטנה מאד (מים הם חומר אי - אורגני).

        לאור הנתונים, רשמי בטבלה המצורפת היכן את מצפה למצוא כל אחד מהחומרים בתחילת הניסוי ובסופו. 

            אם את מתלבטת לגבי אחד החומרים, צייני זאת במקום המתאים.
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12. 15 דקות לאחר שהכנסת את השקיות למבחנות, עליך לבדוק נוכחות גלוקוז  בכל אחת משקיות הדיאליזה וכן בנוזל שבמבחנות  "1" ו- "2".
טבלי מקלון לבדיקת גלוקוז בכל אחת מהשקיות ובכל אחת מהמבחנות.  בדקי מיד את הצבע שהתקבל והשווי אותו לטבלת הצבעים על אריזת המקלונים. סכמי את תוצאות הבדיקות בטבלה:  
ריכוז גלוקוז במבחנות ובשקיות לאחר 15 דקות (ציינו : אין גלוקוז, ריכוז נמוך, בינוני או גבוה של גלוקוז)
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	ריכוז הגלוקוז


13.  במערכת מס' 2 הכילה השקית, בתחילת הניסוי, תמיסת סוכרוז ואנזים אינברטאז:
א.  האם בבדיקות שבצעת מצאת הבדל בריכוז הגלוקוז בתוך שקית הדיאליזה ומחוצה לה? 
ב.  הסבירי את התוצאה שהתקבלה.
ג.   סוכרוז לא עובר דרך שקית הדיאליזה. האם, לדעתך, משתנה ריכוז הסוכרוז שבשקית במהלך הניסוי? הסבירי.
14. בבדיקה כמותית של גלוקוז נמצא כי לאחר כשעה השתווה ריכוזו בשקית  "2" לריכוזו בנוזל שמחוץ לשקית (ריכוזו במבחנה "2").
א. הציעי הסבר לממצא זה.
ב. אם נמתין זמן נוסף, האם, לדעתך, צפוי כי ריכוז הגלוקוז בתוך שקית הצלופן יהיה נמוך מריכוזו מחוץ לשקית (במבחנה)? נמקי.

15. מה חשיבות הבדיקות שביצעת בשקית ובמבחנה מספר "1"?
16. בניסוי זה השתמשנו במודל כדי לדמות שני תהליכים המתרחשים במערכת העיכול באדם.
א. מהם התהליכים שהודגמו?
ב. מהם היתרונות ומהם החסרונות של השימוש במודל.
פלך, דבורה שפירא. מעובד על בסיס הצעה של שרה ורטהיימר ואורההירש
לידיעתך: האנזים אינברטאז מזרז את פירוק הדו סוכר - סוכרוז לשני חד סוכרים – גלוקוז ופרוקטוז.  ציור�





לידיעתך: בשונה מהמתרחש בשקית הצלופן, במעי ייתכן מצב שבו ריכוז הגלוקוז בחלל המעי  יהיה נמוך מריכוזו בנוזל הדם העובר במעי. למרות שלאחר האכילה ריכוז הגלוקוז במעי גבוה יותר מריכוזו בנוזל הדם. (מצב זה מצריך השקעת אנרגיה.)
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